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афроамериканців за свої права, в черговий раз актуалізували необхідність пошуку 

шляхів інтеграції темношкірого населення в американське суспільство. 
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Твори декоративно-прикладного мистецтва – це носії традицій попередніх 

поколінь, пам’ятки народної культури, збереження та примноження яких на 

сучасному етапі розвитку нашої держави залишається актуальною проблемою 

охорони культурної спадщини українського народу. 
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До наших днів на Поліссі збереглися найбільш давні промисли та 

орнаменти. Тому адміністрацією Мезинського НПП, в структурі якого з 2008 р. 

працює Мезинський археологічний науково-дослідний музей ім. Куриленка 

В.Є. та його філія, було прийняте важливе рішення про необхідність виявлення 

і збереження предметів побуту та знарядь праці, витворів декоративно-

вжиткового мистецтва на території Коропського району [1, с. 33].  

Ніхто не може напевно сказати, де і як зародилося мистецтво вишивання, 

кому першому спало на думку перенести на тканину за допомогою ниток 

незвичайне бачення навколишнього світу. Через недовговічність ниток і тканин 

збереглися тільки зразки народної вишивки, датованої кінцем XVIII–ХІХ століття. 

Рушники на Чернігівщині здавна відомі в усіх районах області. Вони мали 

різноманітне призначення, від чого залежали їх орнаментика та розміри. Ці 

вироби розподілялись на весільні, набожники, кілкові й утиральники. Середній 

їх розмір був 3-4 м на 0,5 м. 

Найстаріші орнаменти на них були геометричні, яким притаманні 

стрункість і чіткість. Різні їх елементи в далекому минулому були засобом не 

тільки декоративної естетичності, але й символічної мови. З прямих і хвилястих 

ліній, прямокутників, розеток, ромбів, кіл та інших геометричних фігур 

вишивальниці створювали цікаві композиції, що несли смислове навантаження. 

Це були символи сонця, місяця, вогню, землі, води, любові, знаки добра і краси. 

 

Рис. Приклади орнаментів і технік вишивки з колекції музею 

 

Хрестикова техніка була дуже поширена і використовувалась для 

вишивання геометричних орнаментів червоними та чорними нитками. 
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Рушники, вишиті хрестиком, мають сухуваті орнаменти. Найчастіше це 

багатоярусна композиція стрічкового орнаменту, кожна стрічка якого 

складається з одного мотиву, що повторюється, а саме, свічника, хреста, ромба, 

розетки. Поширеним є мотив стилізованого дерева, що утворюється з 

невеликих ромбів і займає весь кінець рушника у вигляді пірамідального 

малюнка. Дуже часто в орнаменти цих виробів вводяться образотворчі 

зооморфні та антропоморфні мотиви: півні, качки,павичі,геометризовані жіночі 

постаті – стилізоване зображення богині-берегині. 

Переважно червоним кольором вишивалися геометричні узори на 

рушниках – божниках (місцева назва – набожники, вузенькі – завіски). Кінці їх 

розшивалися дуже густо, в орнамент вводилися зооморфні мотиви. Вишивка на 

кінцях з’єднувалася між собою широкою полосою орнаменту, який йшов 

вздовж одного краю виробу. Інколи геометричний орнамент на кінцях 

поєднувався з рослинним. 

Рушники, оздоблені рослинним орнаментом, мають дуже стабільну 

композицію. Це неодмінно «дерево життя» – букет або велика гілка квітів у 

«вазоні» та мотив гнучкої гілки, що виростає з обох боків «дерева», виконані 

червоною заполоччю.  

Один з найдавніших українських орнаментів – дерево життя нагадує вазон 

у горщику. Квітка, верхня частина дерева, – то сфера богів, середня – людини і 

всього сущого, а нижче, коріння, – першооснова і початок світу. Як правило, 

рушник з деревом вазоном має низ і берег. 

На багатьох вишивках серед квітів обов’язково зображуються і птахи: 

соловей, зозуля, півень, голуб, а також фантастичні птахи, тобто йдеться про 

райських птахів, оскільки рай – це сфера богів. І соняшники, і волошки, і маки, 

і кетяги винограду – все вишивалося на рушниках. Дівочу вроду і чистоту 

символізувала калина, а якщо калина була вишита поряд з дубом, то вона 

символізувала поєднання сили і краси людської.  

Як бачимо, символи на українських вишиванках не є випадковими. У них 

втілена народна філософія, світосприймання, розуміння важливих проблем, 

пов’язаних з усім довгим життєвим шляхом, діяльністю людини від її 

народження і до смерті. 

Геометричні орнаменти, як відомо, притаманні всій слов’янській міфології. 

Вони дуже прості: кружальця, трикутники, ромби, кривульки, лінії, хрестики. 

У кожний з цих символів наші предки вкладали глибокий зміст. 

Прочитаємо зміст окремих символічних знаків, вишитих на рушниках, 

сорочках чи інших виробах. Наприклад, тачковий (або ламаний) хрест. Цей 

символ означав рух сонця. Символом сонця були також чотирикутнички або 

кружечки з «вусиками», що означали проміння. Ламана лінія із закрутами (ніби 

хвиляста) символізувала нескінченність, вічність. Прикраси з цими символами 

були знайдені в розкопках неоліту. 

Рушники мали крайчики («вужики» або «кривульки»). Це знаки води, а де 

вода – там життя. Рушники з орнаментом називали сонячними. 
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Квадратики на вишиванках можуть означати також поле, а «кривульки» – 

насіння. Отже, тема землеробства знаходила відображення у вишивках у різні 

часи. 

Як відомо, в основу рослинного орнаменту покладено прагнення народу 

перенести у вишивку красу природи. В українській вишивці часто 

використовуються такі мотиви, як «виноград», «хміль», «барвінок», «дубове 

листя». Деякі з них і нині відображають стародавні символічні уявлення 

народу. Так, мотив «барвінку» є символом невмирущості.  

До рослинних орнаментальних мотивів належать також «сосонки», «хвощ» 

та «перерви». Відомий узор «рожі» – це перехід від геометричного до 

рослинного орнаменту. Іноді він нагадує зображення сонця та сонячних 

променів. 

Ніжно й ласкаво називали майстрині різні техніки виконання узорів: 

«барвінок», «хмелик», «баранячі ріжки», «кучерики», «кудрявці», «зозулька», 

«гребінчики» та ін. 

Орнаменти, створені поколіннями українських вишивальниць, їхні 

оригінальні назви свідчать про поетичну думку народу, його спостережливість, 

кмітливість, а також про прагнення зберегти красу й примножити її. 

Для Чернігівщини характерні білі вишивки. Щоб підсилити загальну 

виразність, у вишивці здебільшого використовують шви двох чи більше типів. 

Наприклад, в одній композиції поєднуються шви прозорі (викол, вирізування, 

мережка) із щільним настилом або іншим видом гладі. 

Орнаментальний рушник – неодмінний атрибут багатьох народних обрядів 

і звичаїв. Його використовують на родинах, хрестинах, весіллі, при зустрічі 

дорогих гостей хлібом-сіллю та інших визначних святкових подій. 

Особливо знаменну роль, навіть законодавчу, відігравав рушник на весіллі, 

бо саме слово заручини пішло від слова рушник. Як молодий чи молода, князь і 

княгиня, ставали на рушник, це був апогей весілля, це був закон. Недарма про 

це складено багато пісень. Ось для прикладу одна з таких пісень: «Коли б мені, 

господи,неділі діждати, на рушничок стати, тоді не розлучать ні батько, ні 

мати, ні суд, ні громада, хіба розлучить заступ та лопата». Або: «…А хто ж теє 

відерце дістане, той зі мною на рушничок стане…». 

І ще одна функція рушника – мистецько-декоративна: ними оздоблюють 

хати-світлиці. Не було та й зараз нема хат на Україні, особливо по селах, де б не 

було рушників на стінах, картинах, образах. Рушники надають хаті 

національного характеру, святковості, поетичності, урочистості.  

На жаль, з плином часу,семантика узорів на вишивках забулася, 

втратилося їхнє первісне значення як оберегу,перезнімаючи узори ми не завжди 

усвідомлюємо,що кожен орнамент є кодом, що несе в собі сильну енергетику та 

магію давнини. Життя підтверджує, що вишивка як вид народного мистецтва 

постійно живе, розвиваючись,збагачуючись новими аспектами філософсько-

естетичного звучання. Секрет молодості вишивки як мистецтва – в єдності 

людини з природою, в умінні протягом століть зберігати і примножувати 

красу,дарувати людям радість зустрічі з прекрасним. 
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Зібрана колекція витворів декоративно-вжиткового мистецтва є 

унікальною,тому що виступає взірцем народної творчості, таланту, носієм 

історичної пам’яті й відіграє велику культурологічну та екоосвітню роль для 

найширшого масового користувача 
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В роки Другої світової війни духовенство Греко-Католицької Церкви не 

було байдужим до долі єврейського населення, яке масово гинуло в умовах 

добре спланованого нацистами геноциду. Глава Греко-Католицької Церкви 

митрополит Андрей Шептицький став ініціатором, разом з своїм рідним братом 

ігуменом Святоуспенської Унівської Лаври Студійського Уставу ієромонахом 

Климентієм (Шептицьким), акції порятунку євреїв, в результаті якої 

врятувалося декілька сотень осіб. Рушійною силою, у практичному плані 

реалізації цього проекту, були монахи Студійського Уставу. Саме їм їхній 

архімандрит митрополит Андрей Шептицький та ігумен ієромонах Климентій 

(Шептицький) доручили переховувати та надавати опіку, приреченим на смерть 

німецькими окупантами, галицьким євреям. Цим людям надавали прихисток у 

монастирях, сиротинцях. Особливим місцем у цьому процесі була Свято-

Іванівська Лавра у Львові. Її монахи активно влились у вказану діяльність. Про 

особливості переховування єврейських дітей у сиротинці при Лаврі, буде 

присвячено дане дослідження. 

Особою, яка найбільше описала у свої спогадах тодішнє життя Свято-

Іванівської Лаври, є Курт Левін (1925-2014), син львівського рабина 

реформованої синагоги «Темпль» Єзекіїла Левіна (1897-1941), який урятувався 

під час Голокосту завдяки допомозі монахів-студитів. Ця постать, Курта 

Левіна, є унікальною через його досвід переховування у більшості монастирів 

Студійського Уставу. Початок свого життя серед монахів-студитів, він 


